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S-104.301 Fysiikka I (SFT) UUSINTA 2. vilikoe 16.12.2002

Vastaa vitteen (5) tehtiivéicin !
Kustakin tehtdvists saa max. 6 pistettd = yht. 30 pist.

1. (a) Mitki ovat Suppeamman suhteellisuusteorian ("special theory of relativity”)
perusoletukset? (b) Kirjoita tarvittavat ns. Lorentzin muunnoskaavat (paikka, aika,
nopeus) koordinaatistomuunnoksessa x 0= (&, ). (c)Selita vield sanallisesti, mit4

tarkoittavat kisitteet aikadilataatio Ja pituuskontraktio?

2. Aluksi 20 litran vesidmpari on puolillaan vetts, jonka ldmpétila on 7 ja toinen
samanlainen 4mpiri on puolillaan vetts, jonka Iémp'c’jtﬂé onTy (7, #7,). (a) Naytd, etts
kun vedet sekoitetaan keskendim, kokonaisentropié vdistdmattd kasvaa, olj vatpa
alkulampatilat (7} #T, ) mitkd hyvinss. (b) Kylmég‘ vesi 71 = 0°C kaadetaan kuuman Th=
60 °C joukkoon. Miki4 on veden loppuldmpétila? (c) Kuinka suuri on sekoituksen Jjélkeen
veden kokonaisentropia (= termodynaaminen ep; arjestys) sekoittamattoman veden
(kylmi vesi + kuuma vesi) entropiaan verrattuna? Opastus: V. eden omin aislampdtkapasi-
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teetti on ¢ = 4.186 kJ/kg/K. Entropian mésritelmi dn dS = 7‘“ Kaikki tilavuusmuutokset
oletetaan nolliksi.
3. lsotr00ppi'n'en danildhde lghetrsa f=1000 Hz:n G:aa'uudeﬂa dantd siten, ettd etdisyydelli R
oleva havaitsija mittaa painevaihtelun ampltudiksi pyay = 1 Pa. Havaitsi Jja merkitsee muistiin

myOs miftarin antaman dB-lukeman, joka olkoon 7 1 (dB). Tdmin jilkeen taajuus fnostetaan
2000 Hz:iin siten, ettd painevaihtelun suuruus PYysyy samana, minki jilkeen havaitsija siirtyy

etdisyydelle 2 R ja toistaa atkaisemman mittauksen, (a) Miki on mitattu painevaihtelun

suuruus etdisyydelld 2 R? (b) Miki on mittarin antama intensiteetin dB-lukema (= I,)
etdisyydelld 2 R ja taajuudelia f=2000Hz ?

4. Kappale, jonka massa 1 kg, on kuvan E ﬂ

mukaisesti vaakasuoralla alustalla kiinnitetty vaaka- {

suoraan jouseen, jonka jousivakio on k = INml 7l \/\/\/\/\/\/ ‘

Jousen toinen p44 on kiinni seindssy, ja kappaleen j::a TTTTITIT 777777777777 7777 7T

alustan vilill4 on kitkavoima Fu=0,05 Nx(wAy) . 5
Kitkavoima on siis verrannollinen kappaleen hetkelliseen nopeuteen. Kappaletia tyonnetiin
ensin seindén piin niin, et Joust puristuu JANNittAMAttdmisti tilasiaan kokoon 40 cm. Téamin

tarkasti.

o

jalkeen seinddn piin tySntivi voima aldas poistetaé&n (a) Laske mahdollisimma ,
kuinka kauas kappale heilahtaa ulospiin, kun jousi ;oletetaan massattomaksi ja vakio vg= 1 my/s.
(b) Mill4 hetkelld oskilloivan massan heﬂahdusamﬁlitudi on 20 cm? (¢) Laske tai arvioi, minki
matkan kappale, kaiken kaikkiaan, tulee hikkuneeksi (siis yhteenlaskertu e lestakainen

X ) ) . N ‘ “ .. o ad x dx ) 2 .
heilahtelumatka) ennen pPysahtymistdin? Opasrus: Litkeyhtdlén —=+ 2y—+wx=0 ratkajsu
ar it
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on x(r) = ¢g(r)e™  missi funktio 2(1) puolestaan toteuttaa yhidlén ¢'(rj+ fer-7) glr)=0

Nimi, opiskelijanumero, koulutusohjelma, opintojaksokoodi seki kolkeen
paivamaira jokaiseen koepaperiin. ’ : ;




